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A nép vezetőihez.
Lepattant a zár egy Fejtekről, belát­

hatunk egy eleddig leplezett, jóhiszemü- 
leg nem bolygatott darázsfészekbe, hol 
eddig háboritlanul űzték kis játékaikat 
mérges darazsak s a sötétben rnunkál- 
kodának, mert bántotta a napfény vakond- 
szemliket. Elő, elő a tavaszi napfényre 
mind, kik szándékosan hallgatjátok 
agyon a magyar törekvéseket, kik nem­
törődömséggel engeditek felburjánzani 
a magyarság erősbödése, fejlődése giz- 
gaz gyomjait!

E lapok igen tisztelt szerkesztőjé­
nek sorai kell, hogy gondolkozóba ejtse­
nek minden magyar érzelmű bácskai 
embert, kell, hogy körültekintsünk, nem 
élnek-e körülöttünk a nemzetiségi fal­
vakban a német, szerb és bunyevác kis - 
és nagykorú Werner Fülöpök és Breiten­
bach Jakabok százai, ezrei, kik vagy 
nem tudják, vagy nem akarják tudni, 
hogy ők, ha németül, szerbül, sokacul, 
vagy bunyevácul beszélnek is, mert ezt 
szívták magukba az édes anyatejjel, 
magyar állampolgárok, az édes magyar 
haza édes gyermekei; ez a szülőföldjük, 
akár a legmagyarabb magyaré, ezért 
kell élniük, halniok, itt kell boldog­
ságukat keresniük s a kifelé, az ország 
határain túl szálló pillantásaik hazug, 
honáruló, hamis kötelékek hálózatát 
bogozó! Vajha azaz igazán nagypénteki

hangulatú vezércikk fölött ne térnénk, 
mint anyagi életre való eszme fölött, 
napirendre oly hamar, hanem vonnák 
le a következtetést belőle azok, akiket 
illet s félve óvakodnának attól, hogy 
ily szégyen érje őket. A magyarosodás 
legszentebb hajlékai a templom és az 
iskola. Ha ezek betöltik hivatásukat, 
egyéb tényezőknek csak kiegészíteni, 
tágítani kell a megkezdett alapozást. 
De az alapnak aztán valóban szilárdnak 
kell lennie, szelekkel és viharokkal 
daeolónak. A gyönge gyermeki szív 
első dobbanásai Isten és szülő után a 
hazáé legyenek, öntudata ennek szere- 
tetére ébredezzen: s ha nem úgy van, 
igenis a tanító a hibás, mert bűn e 
téren a közönyösség. Manapság nem­
csak a betütanitás a tanító kötelessége, 
számos oly kötelességet ró reá nemes 
és szép hivatása, melyet az egyszerű 
szülőktől nem várhatunk s melyeknek 
egyik elseje kell, hogy legyen a haza- 
szeretet, a magyarság nemzeti vallása!

Mily büszkeséggel, örömmel tölt el 
bennünket, ha egy idegen ajkú, a saját 
anyanyel vén hangoztatja, hogy ő magyar? 
Elfogja az embert azon ünnepi hangulat, 
mint amely csak szép és nagy dolgok­
nál szökken szivünkbe s erősödik hitünk, 
erősödik bizalmunk hazánk, nemzetünk 
jövője, jövendő nagysága iránt.

Soha, egy percig sem kicsinylem

azok érveit, kik a jövendő nagyságot 
egy erős, gazdaságilag önálló lakosság­
tól teszik függővé, csak azzal toldom 
meg, hogy „összetartó magyar lakosság“ 
kell okvetlenül hozzá, mert ez össze- 
tartozandóság nélkül szétmállik, felosz­
lik a leggazdagabb, a leghaladottabb 
ország is. Nem erre tanit-e vájjon bennün­
ket körös-körül a nagy nemzetek hala­
dása? Hol van egy nagy, együtt nem 
érző elemekből alkotott állam? Nem a 
nemzeti nagyság, a hatalmas összetar- 
tozandóság szikla talapzatán épité-e mind 
föl államát?

Aki szereti hazáját, aki szereti nem­
zetét, faját, erre munkálkodik, ezt a 
talapzatot építi. Azzal, ha a hazában 
kicsiny önző körök támadnak, melyek 
erősödni igyekeznek s a nemzet-testen 
kívül álló tényezőktől várják az istápo- 
lást, gyöngítik fajukat, nem hogy erősí­
tenék, mert hiába, ez a nemzet, a 
magyarság, ha lassan is, de magához 
ragad atomokat abból a széthúzó, idegen 
oltárokon áldozó népből s viszont az a 
külső támogatás nem képes ellensúlyozni 
a különválás veszélyében rejlő egyedül­
létét; mint egy beteg testrész, melyet 
kívülről reáható orvosszerek tartanak 
fönn ideig-óráig a feloszlástól, melybe 
a föntartó, lüktető vér nem hatol be, 
sorvad, mig végre a nemzet testén elhal.
S hogy tovább fűzzem e hasonlatot,

A BÁCSKA tárcája.
A művészetről.

— Hock János előadása. —

V.
Egy ilyen forrása a boldogságnak a 

művészet is. Az isten eszmények állal fel­
emelte az embert egészen az isteni eszménynek 
magaslatára. Egy olyan Ildiié tiszta viz, 
olyan forrás ez, a melybél bármennyit meri 
ttink, minden lelki szomorúságunkat kielégíti, 
betölti a mi lelkünk vágyait teljesen ; mindig 
ifjan, tisztán őrzi meg a mi szivünket, igazi 
kasztál forrás. Miért volt az a görög nép 
oly nemes, tiszta, érzéseiben oly fenkölt, 
Ízlésében emelkedett ? Azért, mert a görög 
élet egész kultúrája tisztán művészeti alapon 
nyugodott: azon a vallása, társadalma, élete, 
azon mindene. Nincs az az egyszerű görög 
kézműves, akinek házában föl nem találhat­
tuk volna azokat a kis Ízléses szobrokat, 
falfestményeket, amelyeket Görögország ak 
koriban óriási mennyiségben teremtett. Ha 
felássuk a görög sírokat, éppúgy miként az 
egyptomi múmiáknál ott volt az illető arcképe, 
úgy a görög sírokban is feltaláljuk azokat 
a kis szobrokat, a tanagrákat, amelyeket 
eltemettek az illetővel, bogy még a sir ma­

gányában se legyen egyedül; a művészet 
még oda is elkísérte őt. Azért volt olyan 
bájos, nemes a görög életnek minden vo­
natkozása, családi tűzhelye, társadalmi élete, 
érintkezése.

És nézzük csak meg ezt a kuliurát, 
a min a mi műveltségünk nyugszik. Ezen 
az alapon, a mely megtanította az emberisé­
get, hogy ne pusztán az anyagot keresse, 
ne pusztán a durva érzékeknek éljen, hanem 
tanuljon eszményekért lelkesedni, tanuljon 
meg önfeláldozó lenni és önmagában meg­
fékezni a legdurvább szörnyeteget, az önzést. 
A Niebelungeulied Siegfriedje csak akkor 
tudott a madarak nyelvén szólni, mikor 
Fafnirt, ezt az utálatos szörnyeteget megölte 
és vérével magát bekente. Minden ember 
csak akkor tud igazán a madarak nyelvén 
énekelni, hogy ha legyőzi a legutálatosabb 
szörnyeteget, a durva önzést, ami nélkül 
hasznos nem lehet sem családnak, sem em­
beriségnek.

Önöket kérdem, vájjon melyik családban 
van béke, nyugalom, összhang és szeretet. 
Csakis ott, ahol kölcsönös önfeláldozásban 
az egyik a másikát kiegészíti, egyik a másik 
hibáját menti. Ahol az egyik önző, ott 
kezdődik az elégedetlenség, az egymástól 
való elfordulás, boldogtalanság. A szeretet 
önzetlenséget követel, a művészet pedig 
megtanít szeretetrc, önzetlenségre.

Ebben a mostani korban ugyanis ott 
van a nagy hiba, hogy az emberek borzasztóan 
lesülyedtek az auyagiságba; az emberek 
erkölcsi érzéke elhomályosult. Azt nézi egyik 
is, másik is, hogy melyik vagyonosabb, 
hogy kinek vannak divatosabb öltözékei, 
kinek fessebb ékszerei; ezek a kölcsönös 
megbirálgalás és irigységnek tárgyai.

Hogy ki a lelkileg tiszta, kinek vannak 
nemesebb eszményei, kinek erkölcsi szépségei: 
azzal a világ nem sokat törődik. És mivel 
belesülyedtitnk ebbe az auyagiságba, hát 
mit látunk köznapi gondolkodásunkban V Egy 
nagy megliasonlást, egy anarkiát minden 
téren : erkölcsökben, egyéni életben, családi, 
társadalmi viszonylatokban. Sót látjuk, hogy 
mozog alattunk a talaj és az a tiszta május, 
a virágfakadás ünnepe, a melyet Iíuskiti 
odaállított egykor az emberiség szeme elé, 
hogy „gyönyörködjék az élet virágpompájá­
ban és az a tavasz tegyen benneteket újból 
érzőkké“, az a virágfakasztó május reánk 
nézve nagy társadalmi veszélynek központja. 
Mozog alattunk a föld. Ma még csak dübö­
rög, de már halljuk közeledni a menydörgést 
és nem tudjuk, melyik ponton fog kitörni 
az a fenyegető vihar, amely összeroppant 
mindent, mint ahogy összeroppantja az ember 
erős kezével az üveget. Azok az önző anyagi 
lelkek, akik ott Ilinek az ő vagyonuk és 
anyagi dolgaik mellett, azok uem is látják,
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testünk minden része egyforma-e? Nincs-e 
fejünk, kezünk, lábunk stb., melyek 
alkotják a test egészét, természetesen 
szerves összefüggésben, attól elválaszt- 
liatlanul és ha egyikét levágják, érzi 
szenvedését mind. Legyenek a nemzeti­
ségek addig, mig magyarokká lehetnek, 
ily alkotó tagjai a nemzetnek, áthatva 
ugyanazon érzelmektől, munkálva azonos 
szent cél érdekében s a boldogság, a 
valódi nemzetnagyság eljön, mert el 
kell jönnie.

Ne fordítsuk tekintetünk addig más, 
szerencsésebb, nagy nemzetek példája 
felé, mig e szervezkedő munkán túl nem 
vagyunk; ennek érdekében dolgozzék 
mindaz, kinek helyén van a szive, józan 
a gondolkozása. Ha csak egy, egyetlen­
egy idegen ajkút csak komoly gondol­
kozásra is indít az iránt, hogy magyar 
ő, annak kell lennie, ha lassú halálát 
fajának nem óhajtja, — már előbb vitte 
egy lépéssel a magyarság szent ügyét, 
melynél ne legyen nekünk most előbbre 
való semmi sem; dicsőségesebb, bol­
dogabb érzés ne legyen, mint a magyar, 
az erős, az összetartó, megújuló társa­
dalom kiirthatlan érzése!

fe ez után fog menni a nép is, 
mely ha látja, hogy a belőle kimagaslók 
magyar érzelmüek, gondolkozásnak, 
utána indul, követi.

Nem igaz, hogy kaputos kolompo- 
sok nélkül volnának Magyarországon 
pánszlávok, pángermánok, nagyhorvátok 
s Isten tudja milyen csodabogarak. Nem 
igaz, hogy a nép jóravaló vezetők mellett 
is bevenné amaz átkos tanokat. A veze­
tésre hivatottak nemtörődése hajtja bele 
a népet azon útvesztőkbe, melyek ál- 
tanaikkal mind mélyebbre sodorják, 
körülfonják a mocsár hínárjaival s később 
midőn jobb eszükre térhetnének, már 
alábuktak s lenyomja a konokság a fel- 
felbukkanók fejét is.

Egy nemzetiségi vidéken lakó bará­
tom ingyen tudakoló, miért nincs nálunk 
az eléggé nemzetiségek lakta vidéken 
se hire, se hamva ez áldatlan kérdé­
seknek ?

Ennek két oka van, mondám; első, 
hogy nagy tömegben nincsenek együtt, 
második, hogy jó magyar vezetőik 
vannak.

Ez még akkor volt, mikor nem 
támadt német boldogító apostol, ki százá­
val liferálta a svábokat német munkára 
az Eldorádóba s nem szőtte erősre 
bennük a Németországhoz fűző kötelék 
hitét; akkor volt, mikor nem alapították 
meg a bunyevác olvasókört s nem szí­
tották fel e jóravaló, magyar érzelmű 
népben idegen nemzetiség poklokra való 
tüzét. Pedig ezért számolni kell az Úr 
előtt s csak egyre nincs bocsánat: ez 
a hazaárulás!

Ama derék népvezetőkhöz emelem 
fel esdő szavam, kik csirájában lehetet­
lenné tevék eddig Bácskában a nem­
zetiségi kérdést, papokhoz, tanítókhoz, 
jegyzőkhöz stb. vigyázzanak, itt az idők 
jele, ébren legyenek, ólálkodik a farkas 
háztájukon s mindazoknak, kiknek alkal­
muk van a néppel érintkezni, ne szűnje­
nek meg apostolkodni, mert munkájuk 
eSy nemzet hittéritése s rajtuk egy nem­
zet áldása!

Rndits József.
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Küldöttség a zombori műiparkiállitás 
védnökénél és a diszelnököknél.

Zombor, április 1J.
Az iparkiállitás érdekében napról- 

napra nagyobb arányokat ölt a mozga­
lom Iparosaink vállvetve törekednek a 
nagyközönséggel egyetemben arra, hogy 
minden eszközzel már eleve is biztosít­
sak, a jövő évben rendezendő kiállítás 
sikerét. A nagybizottság permanenciá- 
ban van, a megválasztott tisztviselői kar 
élén Novákovits Izidor igazgatóval, seré­
nyen dolgozik az alapok megfektetésén. 
A munka java részben már az idei 
esztendőre esik és a tervezetnek a leg­
aprólékosabb részletekig ki kell dolgozva 
lenni az őszig — mert tavaszra már 
csak a kivitel marad. Az alapvető mun-

bogyau ássa a társadalmi vihar alattuk las­
sanként a földet és melyik pillanatban fog 
összeomolni minden, ami tulajdonképen jojf 
ba az emberek leikébe nemesebb érzéseket 
nem plántálunk, ha azokat a sziveket meg 
nem tisztítjuk és meg nem nemesítjük és af 
emberi méltósághoz nem emeljük. Ezért kell 
a társadalomnak szociális szempontokból a
sziveket8!^ tÍ8ZtÍtÓ e,Cje 68 ba,á8a által a 
lélek k?l ágyUn"’ meg“emesiteni Mert minden 
élek olyan mint a szivacs. Szomjuhozik és 

táplálékot kell neki adui. Ha szinborba át­
írni a m lÚ aZZal l®lik .'“eg; ha pocsolyába,
,gy a piszkos vízzel. És mit látunk? Azt
iu'kYl.h* ‘ír?“!? "agy ré8ze : az alsó tömeg
hirdető fak.muuedik’ ,odameKy az utópiákat 
nirdeto fanatikus emberek kezébe akik fel““S .* “"T?k ‘«-•«be!;
simogatják , és a helyett, hogy meggvógvi »"“• „.envedélyt kellenek Í... Í1
; “ “ ""•* '«to-iti« iniudenek, a vaí- 

lásnak, a művészetnek a templomát; amit az
éi ílmével 0!01'; kÍUC8ekbrtl összehozott és
vedíl !e d.iötgíre,Uíett’ aZ' a du'va szén- 

> lulja és a fanatizmus elsöpri.
két Anra1.“!’ ?e bunÚuk be szemein­
ket. Aua kell törekednünk, hogy azt »

Clo némileg ' ie'rta i*. “"‘V*"*.
Hzinorkázó l, , z és szenvedélyektől sziporkázó, hogy az. a mozgalmat, amelyet

kálatnak tulajdonképeni kezdete f. hó 
11-én volt, midőn a mintegy 250—300 
főből álló lelkes küldöttség dr. Baloghy 
Ernő kiállítási elnökkel az élén, fel­
kereste Latinovits Pált, Zombor sz. kir. 
város főispánját, hogy őt a védnöki 
tisztségre való megválasztatásáról érte­
sítse és annak elfogadására felkérje.

I Valóban impozánsan nyilatkozott meg 
a lelkesedés a kiállítás eszméje iránt 
társadalmunk minden rétegében, midőn 
az a küldöttség, mely az ipartestület ki­
bontott zászlaja alatt tartott a megyei 
székház kupolája felé — a város főutcáin 
végig vonult. Hatalmas volt számban és 
hatalmas volt lelkesedésében.

A küldöttség fél 11 órakor gyüle­
kezett a városháza nagytermében, ahol 
megjelent a kiállítási tisztikar, a meg­
választott nagy bizottság és az iparosok.

Pontban 11 órakor indult el a nagy­
számú küldöttség, élén az ipartestület 
zászlajával és dr. Baloghy Ernő kiállí­
tási elnökkel a főispánhoz. Az utcán 
végig haladva a menet óriási feltűnést 
és lelkesedést keltett.

Latinovits Pál főispán, a küldött­
séget a vármegyeház nagytermében 
fogadta. Pontban 11 órakor lépett a 
terembe és az egybegyült közönség 
hatalmas éljenzéssel fogadta.

Az éljenzés elhangzásával előlépett 
dr. Baloghy Ernő és a következő beszé­
det intézte o méltóságához:

Móltóságos Főispán ur!
A folyó hó 5 én tartott nagygyűlés ee-v- 

íe“6&be"'*'.ár”,lf b°W * j»-« «««end».
be» Zombor Varomba,, ,„61,,a, kiáll,,a„ 
űez. A mozgalom az iparosok köréből indult
ségi fokát m!gmatahtnÍa Z°mbori W fejen- 
,..g„1 kát’ a zombori iparosok tudását s a
közönséget a hazai, jelesen a helybeli ipar
nagyobb mérvű pártolására buzdítani F
nagygyűlés a kiállítás védnökévé nagy lef
kesedessel Méltóságodat választotta mL s
engem, mint a kiállítás elnökét bizoű meg

most már feltartóztatni nem tudunk jobbSírtLr**- v» I. mí'=íi
JNilus k öntéseit csatornákban, hogy mester 

ged)ük, hogy az az irtózatos tömeg az a
™rsitod*'—-p-s-saí

w »e*«,., , tullM!át
merte. Nem is csodálom, hogy ha hatást
ry :°á ,Dem jakéról. Bizonyos idegen kedéssel tekint minden művészi* dológía és 

azt gondo ,a a legtöbb ember, hogy ! mű
rekZneekCHvaaló0,Jr me,y gazd«g emb^

könyv medrásáv«! 1 , í egyszerű
fi X.SZ7
IzZ „"rti'r"8”' li,Z,ili "-«vt'-.et
cikk, amely 0 t fotP’-n*&Z 'Parművészeti 
Művészet egy szén renroH i,*/ asztalomon.
olajnyomat,8íhancm Z í J” k0Ä "?
irSÄSé* ~

Honnan hogy pl. t>Mciaor„4g_

asztékosság amely ott uralkodik. Alig van 
darab bútor, de a bútorok mindegyikewiri “™6t- »Ä

leánvt giu IUeg egy egyszerű munkás- 
mim * ruba ...

ÄC °'Ib‘ -■ ^ Ä
egy Sí, üZJtey Ö,Dökkel i8 ? Ha önökgy Szép ruhát akarnak hozatni francia 
ízléshez folyamodnak. Büszkén teszik fel a 
alapot, hisz modell kalap, Párisból jött 

Mi rejlik ebben? Egy nagy igazság 
hogy az a nép az ó Ízlését belX á
nemesiti^az ő kör“yezetébe, meg-
b:.7„S",06,,r,d:,:,*rmt,él

rysa:
eg? Vár08kaP"’ánál. ahol mutatnak
Jákob I, a fi ™°?dották “ekem: itt valaha 
Jákob az ő fiaival őr zte a nváiat és M I,? k»lj. volt. Ennél ttwL „ ,
bogy nnkor Jézn, „„ ,,.l.dt, ,gy .Lény.’

****l»«*»fe r-
I
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azzal, hogy e küldöttség elén Méltóságodat a 
védnöki tisztség elvállalására felkérjem.

Méltóságod előtt, aki a gazdasági élet 
kérdéseivel egész életén alaposan, sikerrel 
s a nép jóléte érdekében foglalkozott, nem 
kell sokat hangsúlyoznom hazánk ipari viszo 
nyalnak elmaradottságát, nem kell hang­
súlyoznom azon erőforrás nagyságát, amit 
hatalmas ipari élet jelent.

Az osztrák ipar fejlettsége — megenge­
dem egyébb kedvező feltételektől eltekintve — 
azon okban is találja magyarázatát, hogy Ausz­
triában réges-régtől fogva a nép minden rétege 
szakszerűen s szervezetten foglalkozik gazda­
sági és pénzügyi kérdésekkel s ki van fej­
lődve s tettekkel is meg van valósítva a hazai 
ipar pártolásának eszméje. Mi valamennyien 
hivatottak és hívatlanok sokkal többet fog­
lalkoztunk és foglalkozunk politikával sem­
hogy időnk lett volna erre a kérdésre teljes 
erővel gondot fordítani. S ez nagy hátrá­
nyunk volt.

Újabban nálunk is lendületet vett. a 
gazdasági kérdésekkel való komoly törődés. 
A kormány bosszú és nehéz küzdelem után 
meg fogja teremteni a fejlődés kereteit, a 
társadalom kötelessége, hogy e kereteket 
kitöltse.

E munkának nem jelentéktelen része a 
kiállítások rendezése. Nem mondom, hogy 
egypár kiálfitás rendezése belőlünk politikus 
nemzetből ipari államot fog csinálni, nem 
mondom, hogy ezzel a magyar ipar egyszerre 
meg lesz teremtve; ámde kétségtelen, bogy 
a mi rendezendő kiállításunknak is meg lesz 
a maga élénkítő, buzdító hatása a hazai ipar 
fejlődésére és pártolására s arra, hogy Zom­
bor életébe egy kis élénkséget hozzon s a 
különböző osztályokat egy szép idea keresztül­
vitelében egyesítse.

Ezért kérjük Méltóságodat álljon e moz­
galom élére, fogadja el a védnöki méltóságot 
s segítse diadalra juttatni nemes törekvésün­
ket, a kiállítás sikerét.

Latinovits Pál főispán az elnök 
üdvözlésére a következőkben válaszolt:

Mélyen tisztelt Uraim !
Mondhatom, kellemes meglepetésemre 

szolgált a mai impozáns megjelenésük, de 
még kellemesebbé telte azt az az eszme, 
melyet velem igen tisztelt szónokuk közölt 
és amelyet én önökkel egytit őszinte szívvel 
üdvözlök. Elsősorban is igaz szívből köszö­
nöm bizalmukat, melyet azzal dokumentáltak, 
hogy engemet a védnöki tisztségre megválasz 
toltak. Minden tekintetben megtisztelő az 
önök részéről irántam oly impozánsan meg­
nyilatkozott bizalom, amely engemet tigyltk-

nyal találkozott; szóba állott vele az üdvözítő 
és azt mondta: „Adj innom!“ Az asszony 
azt mondta: „Hogyan tudsz te én tőlem, 
szamariabelitől italt kérni, mikor zsidó vagy 
és tudod, bogy mi nem érintkezünk egy­
mással.“ Erre az üdvözítő azt mondta: „Ha 
te tudnád, hogy ki kér tőled vizet, te kérnél 
tőle; és ő oly vizet adna neked, amely 
örök, kiapadhatatlan forrása lenne a szépnek, 
a jónak.“

Én is eljöttem ilyen örök vizet hozni 
önök közé és az önök lelki nyugalmát semmi 
sem alapíthatja meg, mint hogy ha a művé­
szetnek üde vizét önmagukba szívják, a 
lelkűket azzal táplálják, mert kimondhatatlan 
gyönyöröknek tiszta forrását nyitja meg az 
előttük.

Hiszen egy művészileg érző gondolkodó 
lélek mindent tisztábban és nemesebben lát: 
az életűek hitvány kicsinységeit; a zsörtölő- 
déseket, a megszólásokat, az embertársak 
életében vájkáló kicsinyes szőrszálbasogatáso 
kát, szóval a mindennapi, a köznapi életnek 
igazán apróságait kiirtja az ember szivéből; 
megtauitja az embert a művészet nemesebben 
gondolkodni, tisztábban érez. i, eszményeket 
keresni; megtauitja végtelen istenszeretetre, 
végtelen emberszeretetre és igazán mindenre, 
ami az emberben mint nemes hajlam él és 
lobog.

beni fáradhatatlan munkára és kitartásra 
buzdít a jövőben. Mert amint főispáui székem 
elfoglalásakor hangsúlyoztam, minden törek­
vésem oda fog irányulni, hogy úgy a város, 
valamiül az egész vármegye iparosainak hely­
zetén is tőlem telhetőleg segítsek és önöket 
mindenkor támogassam. Megragadom e pilla­
natban rögtön az alkalmat annak bebizonyí­
tására, hogy szivem mélyéből érzem kötelessé­
gemet önök irányában és ezért kijeleutem, 
bogy a kiállítás eszméjét teljesen magamévá 
teszem és tőlem telhetőleg minden erőmből 
oda fogok hatni, hogy annak erkölcsi és 
anyagi sikerét biztosítsam.

Amint szónokuk azt kifejtette: bizony 
sok tenni valónk van a magyar ipar érdeké 
ben, de nemcsak itt, hanem az egész ország­
ban. De szolgáljon megnyugvásukra az, Imgy 
a kormány a magyar ipar érdekében, amint 
azt önök is tapasztalták mindéül megtesz, 
az iparos bajait ahol csak tudomására jön 
rögtön orvosolni igyekszik és a magyar ipar 
fellendítését egyik legszentebb kötelességének 
tekinti. Az ipar szorosan összefügg az ország 
gazdaságaival is és azért nézetem szerint 
csak úgy fogunk boldogulni, ha a mező- 
gazdaságot együtt pártoljuk az iparral.

A kiállítás ügyében elsősorban is a 
magas kormány pártfogását kell kikérni, 
mert azt tekintem leghivatottabb tényezőnek 
ügyünkben, anuak sikere érdekében. Én 
örömmel állok az urak rendelkezésére és 
szívesen vállalkozom úgy küldöttségileg, vala 
mint személyesen is mindenkor és minden 
tekintetben a kiállítás sikere érdekében a 
magas kormánynál közbenjárni.

Valóban segíteni kell a mostani állapo­
tokon városunkban és meg kell adni az 
alkalmat arra, hogy iparosunk a nagyvilág 
előtt tehetségéhez mérten bemutatkozzék és 
közöttük a nemes verseny kifejlődjék. Ez 
meghozza a közönség vásárlási kedvét és 
megteremti az iparosnak az anyagi gyara­
podást.

Nálunk még hiányzik sok minden esz­
köz arra, hogy a forgalom emelődjék és 
ezáltal az iparosok készítményei rohamosan 
fogyjanak. Tőlem telhetőleg azonban ezen is 
segíteni akarok és minden igyekezetem oda 
irányul, hogy állandó ezredet kapjunk s 
ezáltal városunk belforgalmát fokozzuk, to­
vábbá helyes vasúti építkezéssel városunkat 
nagyforgalmu piacokkkal összekapcsoljuk.

Mert hiába a szép munka, ha nincsen 
arra vevő. De legyenek meggyőződve, hogy 
ezen is segítve lesz a jövőben.

Ismételten köszönöm bizalmukat és mi­
dőn önöktől búcsúzom, kijelentem újólag, 
hogy szivem egész melegével magamévá tet­
tem a kiállítás eszméjét és tőlem telhetőleg 
mindent meg fogok tenni annak, illetőleg 
közvetve az önök érdekében. Isten önökkel, 
tartsanak továbbra is jóindulatukban. És 
számítsanak reám a jövő minden pillanatá­
ban. (Éljenzés.)

A főispántól a küldöttség Karácson 
Gyula alispánhoz vonult, akinek dr. 
Baloghy Ernő tudomására hozta a nagy­
gyűlés választását és arra kérte őt, 
hogy a diszelnöki tisztséget elvállalni 
szíveskedjék.

Karácson Gyula alispán, a követ­
kező szavakban mondott meghatottan 
köszönetét a nagyszámú küldöttségnek:

Tisztelt Uraim!
Örömmel értesültem elhatározásukról, 

hogy a jövő évben múiparkiállitást szándé­
koznak rendezni. Köszönöm kitüntető bizal­
mukat, a diszelnöki tisztségre történt meg­
választásomért. Örömmel teszek eleget óhajuk­
nak s bár tevékenységemet a megye admi­
nisztrációja teljesen elfoglalja, mint Zombor 
egyik régi polgára, ügyük érdekében azt ami 
tőlem tellik, meg fogom tenni. A kiállítás 
eszméje nagy és fontos, mert részint a közön 
ség megismerkedbetik az önök által készített 
szép munkákkal, másrészt alkalom nyílik 
önöknek tanulni a mások műveiből és ujult 
erővel haladni a tökéletesedés felé.

Én már 30 éve lakója vagyok e város­
nak és mindenkor büszkén szemléltem az 
önök haladását az ipar terén. Kötelességem­
nek tartom tehát midőn az önök legszentebb 
ügyéről van szó, szívvel és lélekkel részt- 
venni a mozgalomban. És ezért legyenek meg­
győződve, hogy ami tehetségemben és módom­
ban áll, azt értékesíteni fogom az önök érde­
kében. Újólag köszönöm bizalmukat. Isten 
áldása kisérje munkájukat! (Éljenzés.)

A küldöttség ezután ismét az 
elóbbeni utón, a Kossuth-utcán végig — 
visszatért a városházára, ahol Hauke 
Imre polgármester előtt tisztelgett. Hauke 
Imre polgármesterrel is, akit a terembe 
léptekor lelkes éljenzéssel fogadtak a 
megjelentek, dr. Baloghy Ernő kiállítási 
elnök tudatta diszelnökké történt meg­
választatását.

Hauke Imre polgármester, a követ­
kező szavakban köszönte meg, a pol­
gárság kitüntető bizalmát:
Tekintetes elnök ur, mélyen tisztelt uraim!

Fogadják köszönetemel, hogy ily szép 
számban, általam uagyrabecslilt eluöktik utján 
hozzák tudomásomra diszelnöki megválasz- 
tatásomat.

Örömmel fogadom e kitüntetést és szív­
ből köszönöm bizalmukat. Legyenek meg­
győződve, hogy teljes erőmből támogatni 
fogom törekvésüket és tőlem telhetőleg önzet­
lenül és lelkesedve fogok résztvenni a közös 
munkában, mert látom és tudom, hogy önök 
zombori iparosok rászolgállak a legmelegebb 
érdeklődésre és minden ügyükben hasznos­
nak látszó faktoroknak támogatására. Tudom 
és érzem azt, hogy kötelességem az önök 
érdekében mindent megtenni, ami hasznukra 
és előnyükre szolgál.

Es hogy ki tudják mutatni, hogy minden­
kinek támogatását már a múltakban kiérde­
melték, arról én szentül meg vagyok győ­
ződve és azért eszméjüket az iparkiállitást 
illetőleg mindenben jogosultnak találom, 
melegen üdvözlöm és lelkesedve teszem azt 
magamévá és annak pártolására minden esz­
közt felhasználok, amely rendelkezésemre áll 
és szent ügyükben hasznos lehet.

És miután látom azt, hogy a kiállítás 
Ugye a legjobb kezekben vau letéve, annak 
legfényesebb sikeréről előre is biztos vagyok 
és érzem, hogy az elmaradni nem is fog.

Én ez alkalommal csak arra az egyre 
kérem az urakat: rendelkezzenek velem tel­
jesen. Legyen bár az a munka, amelyet reám 
bíznak a legcsekélyebb, avagy a legnagyobb, 
egyforma lelkesedéssel fogom azt végre is 
hajtani. És ha majdan a jövőben munkál­
kodásuk eléri a siker tetőpontját, munkássá­
gom osztályrészéül egy csekélyke részét fogom 
kérni annak az általános örömnek és boldog­
ságnak, melylyel önök a befejezett tökéletes 
eredményt üdvözölni fogják. (Éljen.)

Most egyelőre őszinte sikert kívánok 
munkájukra.

Ur. Baloghy Ernő kiállítási elnök 
ugyanezen alkalommal táviratilag kérte 
fel dr. Drakulits Pál országgyűlési kép- 
viselőt az egyik diszelnöki méltóság 
elfogadására.

Szilágyi község.
Darányi Ignác földmivelésügyi mi­

niszter hazafias kegyelettel áldoz ha­
zánk nagy fia Szilágyi Dezső dicső 
emlékének. Azon hazafias óhajának ad 
kifejezést alábbi leiratában, hogy az 
Apatin, Prigl.-Szt-Iván és Szónta köz­
ségek határában fekvő uj telepes község 
a „Szilágyi“ nevet viselje.



BÁCSKA.

A földmivelésligyi miniszter leirata 
a következő:

Az Apatiu, Prigl. Szent Iván és Szóuta 
községek határában fekvő 6886 hold területű 
kincstári birtokon $60 egyeukint 20 holdas 
telep állomáuynyal egy uj telepes községet 
létesitettem. A községi közigazgatás céljaira 
egy megfelelő épületet már átadtam, négy 
tantermet, négy tauitói lakot, egy lelkészlakot 
felépítettem, az allami iskola és kisdedóvó 
már szerveztetett. Amennyiben az uj telepes 
község, melynek most már 1112 lakosa van, 
ezidőszerint hivatalosan még elnevezve nincs, 
a belügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök úrral egyetértvén, azon óhaj­
tásomat fejezem ki, hogy tekintettel Szilágyi 
Dezsőnek az ország körül szerzett nem múló 
érdemeire és emlékezéssel arra a meleg 
rokouszenvre, melylyel ó a magyar földmi- 
vesek jóvoltára irányuló minden tevékenység 
és igy különösen a telepítés Ugye iránt 
mindenkor, még utolsó napjaiban is érdeklő­
dött, mely az uj telepnek a neve után és em­
lékezetére „Szilágyi“ neve legyen.

Midőn erről a vármegye közönségét 
értesítem, felkérem, hogy az 1808. IV. t. c.
3. §-a értelmében megfelelő eljárásra az 
érdekelt községi képviselőtestületet felhívni 
szíveskedjék, azon tepienyemnek adok kife­
jezést, hogy megemlékezvén arról az őszinte 
érdé lődésről, melylyel Szilágyi Dezső B^cs- 
Bodrog vármegye iránt viseltetett, a tekintetes 
törvényhatósági bizottság és a községi kép 
viselőtestületek készséges örömmel és kegye- 
letes érzelmekkel fogják felhívásomat teljesi- 
teui é8 a váimegyének duzzadt földjén egy 
áldásos magyar község elnevezése is hirdetni 
lógja Szilágyi Dezső soha el nem halványuló 
emlékezetét.

Zombor történetéhez.
in.

Minthogy Zombor szab. kir. város mo­
nográfiáját maholnap meg kellene Írni, az 
előző két cikkben foglalt helyreigazítások 
után még csak azokat a kérdéseket kívánjuk 
érinteni, a melyekkel Íróink*) eddig nem 
foglalkoztak.

A város legrégibb történetében, vagyis 
a mohácsi vészt megelőző korban, ilyen kér­
dések a Zombor határterületén fennállott 
egykor, községek, azután a városban létezett 
egyház, és kulturális intézmények sorsa. A 
kutatások mindenekelőtt az egykori Czobor- 
b őllős nevű községre lennének kiterjeszten­
ek, mely tudvalevőleg a mai Szelencse- 
városrészen állott és szintén az egykori gr 
U,*„, catid I,irtoké, képezte. Heg, „,»adl
' ” « '«SÍ Czobor S.t-Miliály
városba, eddig senki fel nem derítette

Az egyháztörténetet és a helyi közmű- 
"ej, éri,lti az a nevezetes körülmény,

• y szerint Czobor János itteni földesurnak

e e (1479.), hogy Zomborban a Szent 
Domokosról „evezett szerzeteseket letelepít- 

sse és részökre klastromot építhessen A 
lomokosreudi szerzetesek tényleg szerepeltek

• Czobor család már a letelepedés
nekik'1 IVvLn|6r)bb birt0k0t a(,omáD>ozott 
pedig l|Pln “ é® kÖrnyékén> 1481-ben 
I, “evú községben, mely a mai
Kupimmá táján létezett.

1 )onoszluVitsot,' nu'dj\U, ^'«tkovh'sot Érdujliolyit, IvAnyit,
"klk ed',ÍK ZR,nl|or ...r,én;.,;^h3X)Z^tZert

A tőrök uralom korszakából Íróink 
nem foglalkoztak ama kérdéssel sem, hogy 
a töröknek behódolt és helyőrséggel is meg­
rakott Zombor, valamint auuak^agy kiterje­
désű vidékére nézve a régi földesur miként 
iparkodott fentartani és érvényesíteni tulaj­
donjogát. Gr. Czobor Imre 1579-ben például 
Szegedy Ferenc nevű egri vitézzel szerződést 
kötött az iránt, hogy nevezett a Czobor 
családnak a török hódoltsági területen levő 
bács- és bodrogmegyei birtokait gondozza és 
azok jövedelmeit szedje be, a jövedelemből 
pedig a családnak a/3 ad részt szolgáltasson 
be, 7,-ad részt pedig magának tartson. A 
birtokok közt első helyen Zombor szerepel.

Ennek dacára azt látjuk, hogy a törö­
kök kiveretése után a még mindig hatalmas 
és gazdag főúri család Zomhort visszaszerezni 
nem bírta. Csak a hajai uradalmat nyerte 
vissza 1727-ben gr. Czobor Márk kir. hely­
tartósági tanácsos, ezredtulajdonos és Bodrog 
vármegye főispánja, Zomhort és környékét 
azonban, mely 1688 tói 1745 ig a katonai 
határőrvidék kebelebe tartozott, a kir. kincs­
tár vette tulajdonába.

Mostoha bánásmódban részeltették Íróink 
eddig városunk iskolaügyét is. Hogy a mo­
hácsi Vész előtt az itteni szentmibályi plébánia 
egyház, de sőt a szent demokosok kolostora 
mellett iskolák létezlek, aligha tagadható.
A Czobomk közül János már 1458-ban a 
bécsi egyetemen tanult, ha tehát előtanul- 
mányait családi székhelyén végezte, úgy itt 
már jó iskoláknak kellett lenni. A török 
időkben 1649-ben, midőn Ibrisimovits belgrádi 
tóm. kath. püspök városunkban járt, itt 
templomot nem talált, tehát önálló lelkészség 
és iskola sem lehetett ugyan, de a boszniai 
szent ferencrendi szerzetesek mint missio- 
náriusok sűrűn megfordultak itten és a hí­
veket némi vallási oktatásban is részesítet­
ték. Midőn a zombori ferencrendi szerzetesek 
eltávoztak innen, felemlítették, hogy itt 250 
éven át lelkipásztorkodtak; tehát a török 
korszak alatt ha talán nem is állandóan de 
mégis hosszabb rövidebh ideig többször itt 
időztek. Első rendes iskoláinkat a barátok a 
törökök kiűzetése után 1687-ben létesítették 
olott a szerbeké csak a határőri szervezet 

végleges megalakulásakor 1703-ban létesül­
hetett. A mai algymuáziumok megfelelő 
grammatikáim iskolával a frauciskánusok - 
mint a Bácsvármegye hatóságának egy hi­
vatalos jelentéséből kitűnik - kezdettől fogva 
hrtak, de ez az iskola csak a szerzetesek 
kiképzésére szolgált. A nyilvános latin iskola 
a fereuciek vezetése alatt 1763 ban létesült 
8 barom osztályból állott. A tanulók létszáma 
a három osztályban 1774 ben 69 volt. Érde­
kes jelenség, hogy mig a bajai és szabadkai 

onó mkoákat a kir. helytartótanács 
1778 ban bezáratta, a zombori tovább is vi-
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«■ lereuciektől a kalocsai érsek a 

parochial elvette.
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harcai lépnek előtérhe « „ e, már a Dapi élet 
kell, hogy beszámolóink mt 1 Ba,) Krónikásai 
gekről, melyek az ürme fzokró* a jelensé- 
A feltámadás Unuepéne^két8 ““ f,elm?rültek. 
elrontotta a szeszéivé« tzi|ét B,aírJát alaposan
A

hó, szélvihar zavarta meg a tavaszi fény 
hullámzását.

A róm. kath. plébánia templomot zsúfo­
lásig megtöltötte az ájtatos bivők serege. A 
nagyheti szertartások a megállapított sorrend­
ben folytak le.

Nagyszombaton reggel tüzet szenteltek, 
mely a szeretet istenét jelképezi és elrendeli’ 
hogy annak a tűznek a lángjától gyújtsak 
meg a templom összes gyertyáit. Megszen­
telték a húsvéti gyergyát is, mely a világ 
világosságát, a feltámadt istenembert példázza. 
Megszentelték a vizet, amelylyel a keresztsóget 
egy éven át kiszolgáltalja az egyház, hisz a világ 
üdvéért meghalt istenember parancsolta meg, 
hogy kereszteljenek, mert aki újjászületik á 
vizből az üdvözöl. Felhangzott ezután a prófé­
ták a jövendölés szava, az Exultet éneke. 
A szentmisében az angyali ének szavára a 
glóriára megszólalt a harangok imádságos 
nyelve, mely uagycsütörtök óta hallgatott 
azután felhangzott az Alleluja háromszor 
ünnepélyesen, hogy hirdesse az egyház örömét 
a feltámadás felett.

A föltámadasi körmenet délután haran­
gok zúgása és Alleluja éneklésével vette kez­
detét. A körmeneten nagyszámú közönség 
vett részt. On voltak az egyesületek, intéze­
tek zás/.lók alatt, a vármegyei tisztikar Lati- 
novits Pál főispán, Karácson Gyula kir. taná­
csos alispán, a városi tisztikar Decker Pál 
helyettes polgármester vezetése mellett. A 
helybeli cs. és kir. és honvéd tisztikar és még 
mások nagyon sokan. Amerre a körménél 
elhaladt, a házak ablakai ki voltak világítva 
tiszteletére az istenembernek, aki meghalt* 
hogy megváltást szerezzen híveinek, feltáma­
dott, hogy élelet adjon a világnak

Az idei busvétot bizony fedé. alatt, falak 
közt kellett megünnepelni és az embernek

I ff6!1 ,la áUa’ l,ogy egy kis láng lobog — 
a kályhában. °

Április 11. A húsvéti ünnepek miatt 
a törvényhozás által hivatalos ünneppé ava-
Zl 'T V1 étÁ e 1,0 14 eu Ünnepelték 
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katí ui f"'ezete vo,t az Ünnepnek. A róm. 
kath. plébánia templomban hálaadó istentiszte- 
et volt, melyet Fejér Gyula apát-plébános 
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Béla kedvelt tagja volt a társságnak.

Zombor, 1903. péntek, április 17.
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nr , AíhelyLezé8- Az igazságügyminiszter 
Marton Lajos battonyai járásbirósági joggya- 
koruokot a zentai járásbiróságboz helyezte át 

Az iparkiállitási nagybizott- 
ség közgyűlése. Az 1904. évben mü- 
iparkiállitást rendezd nagy bizottság folyó hó 
I9 ón d. u. 3 órakor a városháza nagytermé- 
ben gyűlést tart. Miután ezen gyűlés a ki­
állítás legfontosabb ügyeinek megbeszélésére 
lett összelő va, ez utón is kérem az összes 
bizottsági tag urakat, hogy a mondott napon 
és időben, a városháza nagytermében okvet­
lenül megjelenni szíveskedjenek. A gyűlés 
tárgyai: A kiállítási ügy megbeszélése. A 
végrehajtó bizottság megválasztása. Esetleges 
indítványok. Dr. Baloghy Ernő, kiállítási elnök.

Esküvő. Hennings Frigyes es. és kir. 
százados folyó hó 14 én, kedden délután es­
küdött örök hűséget Horvátovits Milica kis­
asszonynak, Horvátovits Sztipó kedves leá­
nyának. A fényes násznép szép fogatokon, 
amelyek közül különösen kivált Csihás Béla 
nagybirtokos pompás ötös fogata melyen 
a menyasszony ült, délután fél 5 órakor-jelent 
meg a városháza tanácstermében. A polgári 
kötést Latinovits Szaniszló városi tanácsos 
kir. anyakönyves helyettes végezte, és szép, 
eszmegazdag, költői lendületű beszédben üd­
vözölte az ifjú párt. Násznagyok voltak: a 
menyasszony részéről Georgievits Koszta a 
kereskedelmi bank főpónzlárosa, a vőlegény 
részéről Csihás Béla nagybirtokos. A polgári 
házasságkötés után a díszes násznép a r. k. 
plébániatemplomba vonult, hol a fényesen 
kivilágított főoltárnál Agatits Boldizsár káplán 
áldotta meg az ifjú párt és üdvözölte szép 
szavakkal. Úgy a polgári kötésnél, mint az 
esküvőnél nagyszámú díszes közönség vett 
részt, köztük a in. kir. honvédség tisztikara 
Schneider Frigyes zászlóaljparancsnok, a cs. 
és kir. tisztikar Stercz Adolf de Pontegoure 
őrnagy vezetése alatt. Az esküvő után sokan 
üdvözölték az ifjú párt és tartós boldogságot 
kívántak. Este az örömszülők házában fényes 
nászlakoma volt, melyen számos felköszöu- 
tőkben éltették az ifjú párt és az örömszülőket. 
Az ifjú pár a másnap reggeli vonattal nász­
úira, Crkvenicába utazott.

A zombori gör. kel. szerb hit­
község ideiglenes választmánya a szavazók 
névjegyzékét összeállítván, az arra beérkező 
felszólamlásokat jogérvényesen eltárgyalta és 
annak alapján a hitközségi tagok megválasz­
tására a határnapot 1903. évi április hó 
21-ére kitűzte. A választái eredményétől függ, 
hogy melyik párt kezébe jut a vezérszerep! 
Az eddigi alakulások szerint ugyanis három 
árnyalat van, mely a hitközségi dolgokat 
illetőleg befolyását érvényesíteni szándékozik. 
Az első és legkomolyabb az úgynevezett 
mérsékelt radikálisok, ezeknek eluökjelöltje 
dr. Bikár Nenád zombori ügyvéd lenne. Ha 
a választás — amint kívánatos is — ezek 
javára dől el, úgy a hitközségben minden 
nagyobb megrázkódtatás híján az eddigi egész­
séges szellem továbbra is fenn fog maradni 
némi újítással és módosítással. A másik párt 
a radikális vagy mondhatni paraszt párt, kik 
már a nevük után is Ítélve izolálni akarják 
magukat az intelligens elemtől és ezeknek 
elnökjelöltje Kovácsiéi Uros szállásgazda. A 
harmadik párt a kisiparosok és kereskedők­
ből áll és élén Lugumerszky Plátó és Maglits 
István állanak, ezek számra oly kevesen 
vannak, hogy ennél de még állásfoglalásuk 
bizonytalanságánál fogva is nagy aktió ki­
fejtésére nem képesek. Ugy| halljuk, hogy 
a mérsékeltek némi engedményeket hajlandók 
a radikálisoknak adni és igy a választás elég 
sima lefolyásúnak Ígérkezik. A választás 
eredményéről és annak lefolyásáról majd 
annak idején beszámolunk.

Gyászhir. Koszanics Szilárd zombori 
tekintélyes kereskedőt mély gyász érte. Szere­

tett fia Szvetiszláv életének 31. évében elhunyt. 
Elhunytéról családja a következő gyászjeleu- 
tést adta ki: Alulírottak a legmélyebb fáj­
dalomtól megtört szívvel jelentik a szeretett 
és felejthetetlen fiú, testvér, sógor és nagy­
bácsi Koszanics Szvetiszlávnak folyó évi április 
hó 14-én délután 2 órakor életének 31. évében 
hosszas és súlyos szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult földi 
maradványa folyó évi április hó 16-án dél­
előtt 10 órakor fog a gyászházból a görög 
keleti nagytemplomba vitetni, honnan a meg­
tartandó gyászistentisztelet után a görög keleti 
nagytemetőben örök nyugalomra tétetni. Zom- 
bor, 1903. évi április hó 15-én. Legyen 
nyugalma csendes. Emléke áldott! Koszanics 
Szilárd és neje született Gergurov Paulina, 
szülői, Pilya György, bátyja. Koszanics Julia 
férj. Vuits, Koszanics Zsófia férj. Büttner 
testvérei. Vuits Péter, Büttner Sándor, Pilya 
Anna, sógorai és sógornője. Vuits Olga, Vuits 
Miklós, Pilya Ozren, Pilya Koszta, Pilya 
latjana, Büttner Melita, unokaöcscsei és 
húgai.

„Az éjféli nap országában.“
Vértesi Károly lapunk jeles tollú munkatársa 
ismét egy pompás művel szaporította eddigi 
nagyszámú és szép munkáinak sorozatát és gaz­
dagította vele a magyar irodalmat. Legújabb 
munkája Svédország és Norvégia regékkel 
teli misztikus világával foglalkozik és jelenleg 
sajtó alatt van. Az első mutatványt, mely 
egyik legszebb igazgyöngyét képezi legújabb 
művének, az Uj-Világ (Előkelő Világ) húsvéti 
számában adta közre a szerző „Stokholmról“ 
cim alatt. Ez alkalomból a fenti lap előkelő 
kritikusa a többi között igy jellemzi Vértesit 
mint Írót, akinek egyúttal arcképét és élet 
rajzát is közli: Vértesi a kiváltságosok sze 
rencsefia; nála egyesül mindaz, ami elenged 
hetetlen előfeltétele s kelléke az útirajz iró 
nak. Lát, hall és érez s hogy mindezt meg 
cselekedhesse, van hozzá szellemi és anyagi 
tehetsége. Igazi globetrotter. Nincs esztendő, 
hogy ne utazna itt vagy ott, de sohasem ott, 
ahol már járt. Ez a főerénye. Fáradhatatlanul 
jár-kel s ha megitlasult a látás gyönyörűsé­
gétől s megtér, könyvvel lép elénk, hogy 
beleringasson bennünket is abba a káprázatba, 
amelyet ő közvetlen élt át. Gyönyörködik 
mindenütt és poétikns leikével mindenben, 
h°gy gyönyörködtessen. — Lapunk abban a 
kellemes helyzetben van, hogy irodalmunk 
büszkeségének, Vértesinek legújabb munká­
jából szintén egy több lapra terjedő mutat­
ványt közölhessen. Legközelebb meg is kezd­
jük azt és meg vagyunk győződve arról, hogy 
lapunk olvasóközönségének mint mindenkor, 
úgy most is kedves szórakozást fog nyújtani 
Vértesi Károly legújabb szép munkája.

A horvát miniszter esküvője.
Cseh Ervin horvát miniszter kedden, április 
14-én délelőtt vezette oltárhoz Baár község­
ben, Baranyamegyébeu özvegy Sauska Je- 
nőné úrnőt. Násznagyok voltak: Gromon 
Dezső és Perczel Dezső valóságos belső titkos 
tanácsosok.

Egyházi hir. Az érseki fenhatóság 
a felső szent iváni plébánia ideiglenes veze 
tésével Vinkler Lénárd szabadkai szent terézi 
káplánt bízta meg. — Antalkovits Vilmos 
Felső-Szt Ivánról Bács községébe káplánul 
küldetett ki.

Alapszabály jóváhagyás. A föld
mivelésügyi miniszter a Bács Bodrog vármegyei 
gazdasági szövetkezet alapszabályait jóvá­
hagyta.

Házasság. Virter Kálmán m. kir. 
honvédőrnagy, Vértesi Károly ügyvéd test­
vér öcscse, f. hó 7 én esküdött örök hűséget 
Iklódy Boriska urhölgy nek Hosszumezőn, 
Máramaros megyében

Háziestély. Van szerencsénk az 
iparoskor t.-tagjainak figyelmét a folyó évi 
április hó 19-én este 8 órakor tartandó házi­
estélyre felhívni. Műsor: Rácz Soma tanár ur

iparosokat érdeklő komoly tárgyú, Szántó 
Károly ur humoros tárgyú felolvasása és az 
iparos dalárda karéneke. A tagok szives ér­
deklődését kérjük. Vendégeket szívesen lá­
tunk. Belépődíj nincs. Az iparoskör vigalmi 
bizottsága nevében : Vértesi Károly, elnök.

Gyászhir. Hruby Mihály nyug. vár­
megyei tb. főszámvevő életének 79. évében 
meghalt. Elhunytéról családja a következő 
gyászjelentést adta ki: Megtört szívvel tudat­
juk rokonainkkal, barátainkkal és ismerő­
seinkkel, hogy forrón szeretett édes atyánk, 
illetve uagyatyánk, sógorunk, apósunk és 
testvérünk Hruby Mihály nyug. vármegyei tb 
főszámvevő folyó hó 13-én délután ',,7 órakor 
rövid, súlyos szenvedés után 79 éves korában 
elhunyt. A drága halott földi porai folyó hó 
15 ón délután o órakor fognak a gyászház­
ban (Felsőváros. Flórián utca 384 sz.) beszen­
teltetni és a szent, Rókus sirkerlben örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent­
mise-áldozat folyó évi május hó 12 én dél­
előtt 9 órakor fog a megboldogult lelki üdvéért 
a helybeli plébánia templomban a Minden­
hatónak bemutattalni. Zombor, 1903. évi április 
hó 1 o án. Áldás és béke lebegjen hamvai 
felett! Hruby Sándor, Hruby Paulina, Hruby 
Kornélia revisnyei Reviczki Károlyné, Hruby 
Laura Müller Béláné, gyermekei. Hruby Anna 
Jung Meuyhértné, Hruby József, testvérei. 
Jung Menyhért, Heiszier Ferenc, sógorai. 
Hruby Sándorné szül. Scherer Róza, menye. 
Revisnyei Reviczki Károly, Müller Béla, vejei! 
Hruby Gyula, Hruby Ottmár, unokái. — 
Temetése nagy részvét mellett ment végbe. 
Megjelent a vármegyei tisztikar is.

Esküvő. Szeifert Sándor eszéki honvéd 
vezérkari százados, Bajmokon oltárhoz ve­
zette Bagó Irén kisasszonyt. Násznagyok 
voltak: Kamarás Imre b.-almási kir. közjegyző 
és dr. Pillér Arthur szabadkai ügyvéd.

Színigazgatói engedélyek. Vár­
megyénk és városainkban a következő szín­
igazgatók kaptak koncessiót: Bállá Kálmán 
a délmagyarországi szinikerületet, hová Zom­
bor városa is tartozik, Kövessy Albert 
(Kecskemét, Újvidék.) Pesti Ihász Lajos 
(Nagykanizsa, Szabadka, Baja, Szentes, Szol­
nok, Szarvas, O Kanizsa, Kalocsa.) Az országos 
szinészegyesület tanácsülése őszinte sajnálatát 
fejezte ki a felett, hogy Deák Péter, ki a 
vidéki színigazgatók egyik buzgó, derék 
tagja volt, az igazgatóságtól visszalépett.

Egy zeneköltő jubileuma. Sza­
badkáról Írják: Gaal Ferenc zeneköltő 25 
éves jubileumát hétfőn este ünnepelték meg. 
Az ünneprendező bizottság élén Scbmausz 
Endre főispán állott. A színházban hangver­
seny volt, amelyen Pécsi Károly hegedűmű­
vész, Rónai Ilonka, Herczl Mariska, Sztojkovits 
Zorka és a városi zenekar működött közre. 
Megnyitóul Pietsch Ferencné nagy hatással 
szavalta Csillag Károlynak Erdőégés című 
költeményét. A színházat zsúfolásig megtöl­
tötte S/.abadka közönsége és a vidéki kül­
döttségek. Egyesek és testületek fényes 
ajándékokat adtak át az ünnepeknek. Este 
a zemzeti kaszinóban 150 terítékű lakoma 
volt, amelyen számos felköszöntő hangzott 
el. Az ünnepelt zeneköltő 200-nál több üd­
vözlő táviratot és nagyobb összegű pénzaján­
dékot is kapott.

Halálozás. Egy életerős, derék fiatal 
embert, egy szép jövő elé néző katonát törölt 
el a halál kérlelhetetlensége soraink közül. 
Hosszas szenvedés után fosztotta meg földi 
életétől Rieger Miklós m. kir. honvédhadna­
gyot, aki éveken keresztül szolgált városunk­
ban s mint rokonszenves fiatal ember, általán 
kedvelt tagja volt a társaságnak. A halálos 
kór, mintegy másfél év előtt lepte meg az 
életerős, 23 éves fiatal katonát. Orozva és 
váratlanul ieteperte öt. beteg ágyára és másfél 
évi viaskodás után végié győzedelmeskedett 
is felette ; megfosztva a tisztikart egy szeretett 
baj társtól, gyászba borítva szülőit és a jó 
barátok nagy számát. Temetése f. hó 10-én 
délután ment végbe Bajmokon. A 6. honvéd­
ezred tisztikara ktlldöttségileg képviseltette 
magát a korán elköltözött fiatal baj társ te­
metésén és egy szép koszorút helyezett 
koporsójára. A temetésen azonkívül váró-
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Búnkból is sokan jelentek meg a jóbarátok 
közül, akik mély megilletődéssel, szemükben 
az igaz részvét könyűivel búcsúztak el a 
drága halottól, az igaz jó baráttól! Az itteni 
bonvédzászlóaljt Löffler Emil százados és 
Tirczka Károly főhadnagy képviselték a te­
metésen.

A hódsághi tisztviselő otthon
énekesei azt nyújtották Isten dicsőségére a 
hódsághi templomban a nagyhét alatt, amit 
falun nem igen gyakran tapasztalhatni. Gya­
korlott énekesekkel dicsőítette a Megváltót. 
Jeremiás siralmait Fuchsz József, Laczus Béla, 
Leszmeiszter Antal, Szabó Imre, Keresztény 
Gyula és Weuk Benedek énekelték. Nagy­
pénteken Leszmeiszter Antal karmester veze­
tésével az „Otthon“ dalárdája a „Popule 
meus . . .“ (Én nemzetem, zsidó népem . . .) 
kezdetű azt az áhítatot keltő gyönyörű ez 
alkalmi éneket énckclták korrektül, amelylyel 
a zom bori szabad lyceumi előadáson is nagy 
tetszést arattak. A feltámadás szertartásánál 
ugyancsak az „Otthon“ énekkara énekelte el 
az alkalmi „(juare ob dormis Domine . . 
éneket. A nagyközönség először hallott ilyent 
és a fiatal dalárdáról nagy elismeréssel szóltak.

Halál az idegenben. Dankó Gábor 
bajai cigányprímás zenekarával együtt fényes 
feltételek mellett, körülbelül félévi vendég- 
szereplésre Brazília fővárosába szerződött. 
Dankóék a múlt év végén az egyik Kerepesi­
ül! kávéházban játszottak s általános sajnál 
kozás és meleg búcsúzáé közben vált meg 
tőlük a közönség, mely alig tudott, betelni a 
nótájukkal. Fényes szerződés csalta ki a 
cigányművészeket a messze tengerentúlra, 
ahova 28 napig kellett hajózniuk. A remé­
nyek azonban nem váltak be, a brazíliai 
drágaság elnyelt minden keresetet s emellett, 
úgy látszik, az impresszárió még ki is ját­
szotta őket. Elkeseredett leveleket küldöz­
gettek haza ismerőseikhez s két héttel ezelőtt 
azt beszélték a fővárosban, hogy Dankóék 
még szerződésük lejárta előtt hajóra ültek, 
hogy visszatérjenek hazájukba. Most azonban 
az a bir érkezik, hogy szomorú tragédia lett 
Dankó Gáborék brazíliai kivándorlásából. 
Csaknem az egész zenekar elpusztult egy 
rettenetes kórságban : a sárgalázban. Március 
közepén meghalt Dankó Gábor prímás, azután 
a gordonkás és az egyik első hegedűs. Ugyan­
akkor halálos betegen feküdt Dankó Lajos, 
Dankó Gyula és az egyik cimbalmos. Március 
óta nem érkezett újabb hir a szerencsétlen 
cigányzenekarról, de félő, hogy még több 
halottja is nyugszik a brazíliai földben. Az 
öreg Dankó Gábor nemcsak mint művész, 
hanem mint ember is kivált a sorból. Bejárta 
többször a világot, kedveltje volt a közönség 
minden rétegének, fejedelmi hallgatóságnak 
épp oly magyaros hévvel játszott, mint annak 
a közönséges halandónak, aki pikkolo mellett 
érzett íöl a hegedűje bűvös szavához. A bor­
zalmas emlékezetű párisi bazárkatasztrófa 
idején a világnak egyik leghíresebb éttermé­
ben, a Bayardban játszott s ha ez közbe nem 
jön, talán máig is ott van s akkor bizony 
Kigó Jancsi nem ismerkedhetett volna meg 
az ő hercegnőjével. A zenekarnak egyik ősz- 
lopa u fiatal Dankó Lajos, akit az öreg pri- 
más atyai szeretettel és büszkeséggel melen 
getett a szárnyai alatt. Mindnyájan többször 
jártak már tengerentúli országokban : mindig 
terjesztették a magyar dal nemes kultuszát 
az idegenben, maguknak pedig hirt, dicső­
séget es pénzt szereztek. Az utolsó, végzetes 
szerződés is külföldről, Berlinből jutott el 
Dankóék hoz.

Érdekes tanulmányút. Érdekes 
tanulmányútra indult április hó ti-án Újvidék­
ről Kunéry Kálmán hírlapíró és Huber Ottó 
főiskolai hallgató. Útirányuk: Újvidék, Sza­
badka, Budapest, Székesfehérvár, Kaposvár, 
Zágráb és Hűmén át Olaszország, Velence, 
ládna, Verona, Brescia, Milánó, Novara, 
luiin, Genua, San-Remo, Nizza és Francia- 
ország déli részén keresztül Spanyolország.
E bosszú utat részben gyalog teszik meg s 
tapasztalataikról és szerzett ismereteikről haza 
érkezve Kunéry Kálmán több helyt felolvasást 
18 l°g tartani.

Nagy idők tanúja. Vettük a követ- 
l ec, gyászjelentést: Alulírottak fájdalomtelt

szívvel jelentik a felejthetlen férj, atya, nagy­
atya és ipának Ágoston István hites ügyvéd, 
48-as honvéd s Bács-Bodrog megye volt fő- 
szolgabirájáuak életének 87-ik, házasságának 
57 ik évében, 1903. évi április hó 12 én reggel 
4 órakor végelgyengülésben történt elhunytál. 
A megboldogult" htilt teteme 1903. évi április 
hó 14-én d. e. 10 órakor fog a bács-fekete- 
hegyi ev. református temetőben örök nyuga­
lomra tétetni. Áldás és béke hamvaira! özv. 
Ágoston Istvánná szül. Bencze Teréz, hitvese. 
Ágoston Ferenc fia és neje Csorba Mária. 
Ágoston Sándor, unoka.

Haynald emléke 0 Kanizsa köz­
ség kepviselőtestülele egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy áldott emlékű Haynald Lajos 
bíboros érsek arcképét megfesteti a községi 
ta lácsterem részére. O-Kanizsa községét e 
kegyeletes megemlékezésre az indítja, hogy 
a nagy egyházfejedelem élete utolsó évében 
a községet kiválóan tüntette ki jóindulatú 
figyelmével. Nagy összeget adományozott egy 
női zárdaiskolára, mely azóta felépült és 
szép virágzásnak indult.

Csupor-emlék. Az óbecsei Csupor 
asztaltársaság tagjai körében mozgalom indult 
meg arra, hogy Csupor Gyula sírjára, halá­
lának évfordulóján emléket állítsanak.

Gyászhir. özv. Kanyó Tamásné sz. 
Horváth Emerencia életének 78 ik évében 
Nemes-Militicsen folyó hó 15 én elhunyt. 
Temetése tegnap délután volt. Kanyó Lajos 
kir. Ítélőtáblái biró és Kanyó Tamás zombori 
r. k. káplán édesanyjukat gyászolják az el­
hunytban.

Szünidei tanfolyamok. A kid
tuszminiszter arról értesítette a tanfelügye ő- 
ket, hogy a tanítók továbbképzése érdekében 
az idén is lesznek szünidei tanfolyamok. A 
kurzusok a tanítónők részére a szabadkai, a 
tanítók részére a budapesti, mármarosszigeti 
és Csáktornyái állami tanítóképzőkben tar­
tatnak meg. Mindegyik kurzusra 50 tanító 
vétetik föl, a kik közül 30-an az internátus­
bán teljes ellátást és 15 korona utazási 
költséget kapnak.

Névmagyarosítás. Kohn Adolf 
bajai lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Béla, Elvira, Rezső, Rózsa, Jenő és Lidia 
családi nevének „Pap“ ra történt megmagya 
rositását a belügyminiszter megengedte.

Gyászhir. Csility Balint felső szent- 
iváni plébános, a bácskalocsai érsekmegye 
egyik papi erényekben kiváló tagja, a na 
pókban elhunyt. Áldott emléket hagyott maga 
után. Szelidlelkü, nagytudásu és páratlan 
önfeláldozásu papot vesztett benne az egy 
házmegye. Híveinek valódi atyja volt, hagya­
tékának, mely családi vagyonával tekintélyes 
összegre rúg, örökösévé két harmadréstben 
községe templomát és szegénysorán híveit 
rendelte, kiknek életeben is gyámolitója volt. 
Temetése híveinek es padtársainak rendkívüli 
nagy részvéte mellett ment végbe.

Megyei háziipar kiállítás Hód­
sághon. A Bács-Bodrogh vármegyei gazda­
sági egyesület hódsághi fiókegyletéuek közre­
működésével Hódsághou folyó hó 26—30 ig 
bezárólag megyei mezőgazdasági háziipar ki­
állítást rendez, melyet Latinovits Pál főispán 
személyesen fog megnyitni. A kiállításon a 
vármegye területén megtartott háziipari tan­
folyamokon készült tárgyak állíttatnak ki.

Kiskorúak kivándorlása. A bel­
ügyminiszter rendeletét adóit ki, melyben 
kimondja, hogy kiskorúak csak apjuk vagy 
gyámjuk által adott és az árvaszék által 
jóváhagyott beleegyező nyilatkozat mellett és 
a 10 éveu aluli kiskorú gyermekek csak úgy 
vándorolhatnak ki, ha megbízható felnőtt 
személy kíséretében utaznak és rendeltetési 
helyükön elhelyezésükről gondoskodva van

Holttest a bőröndben. Kellcmct- 
len kalandba keveredett a napokban két 
bikityi kőmiveslegény: Trisán Márton és 
Geber Jakab, akik Szabadkáról a bajai vo- 
nattal utaztak hazafelé. Amikor a két legény 
Szabadkán felszállt a vonatra, ugyanakkor 
eSy iparosné kinézé. ü idősebb asszony is 
felszállt velük. Az asszonynál egy nagy 
vászon kézibőröud volt. Útközben az asszony 
elmondta, hogy Bács Almásra utazik a leá­

nyához, akinek ruhát s többféle bolti cikket 
visz. Amikor a vonat megérkezett B.-Almásra, 
az asszony hirtelen felugrott s rohant az 
ajtóhoz és leszállt a vonatról, otthagyva a 
kezibőröudöt. A két legény észrevette, hogy 
a bőrönd ott maradt s amikor a vonat Bi- 
kityre ért, kiszálltak ők is és magukkal 
vitték az asszony által elhagyott bőröndöt. 
A két legény örült a zsákmánynak s alig 
hogy az állomást elhagyták, felbontották a 
bőröndöt, hogy majd a tartalmán megosztoz­
kodnak. Amint a bőrönd felnyílt, a két le­
gényt iszonyú meglepetés érte. A sok ron­
gyokból és papirosok közül egy gyermek 
holtteste került elő. A két legény eldobta a 
bőröndöt tartalmával együtt s aztán mintha 
mi sem történt volna, mentek hazafelé. Másnap 
reggel egy községi csendőr megtalálta a 
bőröndöt a holttesttel együtt. Kutatni kezd­
tek a dolgot s ekkor egyik vasúti szolgától 
értesültek, hogy vasárnap este Trisán Márton 
érkezett olyan bőrönddel, mint a milyent 
találtak. Trisánt vallatóra fogták, aki azonban 
tagadott mindent, de később mégis elismerte, 
hogy ő és Géber ho/.ták a bőröndöt s el­
mondta, miként jutottak hozzá. Csakhogy 
ezt nem hitték el nekik s mind a kettőt 
letartóztatták. A nyomozás „során aztán be­
igazolódott, hogy a két legény igazat vallott. 
Szabadon bocsátották őket s most a rejtélyes 
asszonyt keresik, aki a bőröndöt a vonaton 
hagyta. A boncolás megállapította, bogy az 
alig kelbe es csecsemőt megfojtottak.

Régi gyilkosság. Meg 1899. évi 
november hó 2-án Tisics iáimon palicsi lakos 
az ottani rendőrállomáson jelentést tett arról, 
hogy a hajdujárasi földek felső részén a föld­
ből egy emberi hulla feje látszik ki. Ez ügy­
ben Hegedűs János akkori alkapitáuy és 
Bogálomy János kir. trvszéki vizsgálóbíró 
nyomban a helyszínére kimentek és megálla­
pították, hogy a teljesen feloszlott állapotban 
tatait hulla már hónapok előtt lett elásva. A 
40 év körüli holttest egyik karja hiányzott. 
A nyomozás során kiderült, hogy a bűntett 
aldozata Urban István király halmi íöldmivelő 
volt, de a tettesnek nyomára nem akadtak. 
F. hó 9 én beállított egy ember a rendőrség­
hez s azt a kijeleulést tette, hogy ő tudja, 
hogy ki ölte meg 1899 ben Urbán Istvánt s 
a gyilkost Samu János szemelyebeu meg is 
nevezte. A megnevezett tettest a rendőrség 
azonnal letartóztatta s kihallgatta, aki eleiuie 
tagadott ugyan mindent, de később töredel 
mes beismeréssel vallotta meg, hogy Urban 
Istvánt ó ölte meg s aztán fiával a holttestet 
kivittek az erdőbe s azon a helyen, ahol a 
a hullára találtak, elásták. Samu Jánost a 
rendőrség át is kiséite a kir. ügyészséghez, 
hol a bűnügyi vizsgalat most tovább folyik.

Schweidel József szobrára adakoztak:
xix.

A XVIII. kimutatás szerint volt 7176K71 f.
Gróf Desewffy Tamás cs. és kir. 

főkouzul New York 20 K_f.
Máv. alkalmazottak gyűjtése 

Kalocsa: Sándor Lajos, Visegrádi 
István 60—60 fii, Somogyi Sán­
dor, Csabay Antal, Kutas Imre,
Borsos Gyula 40—40 fii., Spitzer 
József, Jós Alajos, Pacher Kálmán,
Demus József, Márkus Ferenc,
Tamási Mihály, Molnár Gabor,
Kis Ferenc, Pásztor István, Tóbiás
Pál 20—20 fii. 4K80f.

Iparlestület gyűjtése Dunaföld- 
vár: Peutz Károly 2 kor., Sreier 
Béla 40 fii., Haas Gyula, Bernát 
Alajos, Zsarnay János, Práger 
Fülöp, Woch Lajos, Reiter Ferenc,
Haas Gyula, Gyorkó Sándor, Pet- 
rovits Lipót, Vitmuer Béla, Schvarcz 
Sándor, Kurucz Benő, Ginus Béla,
Talics János, Szavoiovics György,
Kis Ferenc, Ferencz Károly 20—2o’
fii., 20 fii. le a postaköltségre 5K60f.
Ipartest illet Német Palánka 10 K_f.
Reisz Ádám Német-Palánka IK —f.

Iparlestület gyűjtése Csáktornya:
Schönau 2 kor., Strausz Sándor,
Zinczi Károly, Weisz Viktor, Las-



Zombor, 1903. péntek, április 17, B A C S K A.
«er Pál (Bécs) 1 — 1 kor., J. S.
Schlesinger (Becs) 50 fii., Csenyei 
Ede (Bpeat), Szabó Janos, Kende 
Köbért 40-40 fii., 12 fii. posta- 
költséget levonva 7K58f.

Főszolgabiróság gyűjtése Jász­
apáti : Kardos Ignác 10 kor., Pethes
Antal 2 kor. ig  f
ElUljáróság Jászladány 5K__f.
M. kir. pénzügyőri szakasz Cséb 7 K60f.

Magyar országos Symbolikus
Nagypataky Budapest 25 K_f.
Főszolgabírói hivatal Léva ßK 10f'
Főszolgabírói hivatal Mátészalkán 8 K 90 f.
Főszolgabírói hivatal Cseuger 8K —f.
Főszolgabírói hivatal Nagy-Károly 12K98Í.

Főszolgabírói hivatal gyűjtése 
Kunhegyes: Dévaványa község 9 
kor. 56 fii., Kenderes község 1 
kor. 20 fii. 10K76 f.

Ev. rét. főgimnázium! tanári 
kar Mezőtúr 2 K_f.

Ujbazy Sándor lelkész gyűjtése 
Kápolnáé Nyék : Meszléuyi Pál 25 
kor., Keresztes Kalman, Olvashat- 
lan, Olvashntlan, Luczeubacber 
Miklós 10 — 10 kor., Olvasbatlan 
6 kor., Ormaudorf Géza, Ujbázy 
Sándor 5—5 kor., Olvasbatlan,
Szűts Jenő, Jeszenszky Gizella, 
Olvasbatlan, Olvasbatlan 2—2 kor.,
N. N., N. N. 1 — 1 kor. 95K —f.

Mayer István kereskedő gyűj­
tése Zombor: Csicsáky József (Bu­
dapest), Lobser Karoly (Budapest),
Csebics Henrik (Kutiua), Gotz Má­
tyás (Bécs), Kőim Gusztáv (Buda­
pest), BálláGéza(Ujvidek) Deutsch 
Mór (Becs), Rodosy Sándor (Buda­
pest), Kait Frigyes (Bregens) 2—2 
kor., Gerlach Ignác (Bécs), Furten- 
bacb József (Becs), Tbeodorovits 
Konstantin (Szabadka), Emke gyu­
fagyár (Temesvár), Steiner N. (Bu­
dapest), Rabstern testvérek (Buda­
pest), Staufer F. (Bécs), Breisach
I. (Troppau), Kocbman Ignác (Bu­
dapest), Meijni Rudolf (Zürich),
Novák Viktor (Trieszt), Gf'eller 
Gusztáv (Budapest). Dürr János 
(Bécs) 1 — 1 kor., Weisz Sándor 
(Budapest) 50 fii. 31 K50f-

Pozsonyi állami tanítóképző in­
tézet igazgatósága 5 K — f.

Battonyai ipartestület gyűjtése:
Szabó Sándor, Treibel József 1—1
korona 2 K — f.

Muzeum igazgatóság gyűjtése 
Budapest: Kollányi István, Sz. I.
2—2 kor., Olvasbatlan, Szinyei 
József, Olvasbatlan, Varjú, Olvas- 
vallan, X ¥., Horváth, J. E.,
Münczner, Franczeman, Mocsáry,
Kürtby, Olvasbatlan, dr. Kertész 
Kálmán, D. J. N., Olvasbatlan,
Olvasbatlan, N. N. 1—1 kor., S.
Gy. 60 fii., S. 40 fii. 24 K — f.

M. kir. József-müegyetem rektori 
hivatal gyűjtése Budapest: Ilos- 
vay Lajos 5 kor., Rados Gusztáv,
Repő Sándor, Pecz Samu, Stigler,
Jónás Ödön, SchmittSándoj, Bánky,
Bodor, Olvasballan, Hauszman,
Csiky Pál, Törössy Béla, Kurscbák 
József, Olvasbatlan, Rauscher La­
jos, Kovács, Wittman Ferenc, Ol­
vashatón, Lázár, Schulek Alajos, 
Olvashatón, Ferenczy József, Gaál
J. , Fölser' István, összesen 53 K — f.

Zsulyevits Ernő keresk. iskolai
igazgató gyűjtése Zombor: Zsulye­
vits Ernő 10 kor., Prokópy Imre 
Trencsény Károly, Krump Vilmos,
Novákovits Izidor 3—3 kor. 24 K — f.

Trencsény Károly keresk. iskolai 
tanár gyűjtése Zombor: Trencsény 
Károlyné, Trencsény Piroska, özv.
Dobó Kálmánné, Rajcsányi Mata 
1—1 kor. * 4K —f.

összesen 7556 K 53 f.
Vécsey Károly, pénztárnok.

Közgazdaság.
Tenyészbikák Perced Deesű bony- 

had-böresönyi uradalmában még 7 darab jól 
kilejl tt két év körüli seimmenthali bika 
kapható.

Vármegyei gazdasági egyesületünk elnök­
sége személyes meggyőződés folytán tudo­
mással bir arról, hogy ezen uradalom szarvas- 
mar hatenyészd éje hazánk állattenyésztésében 
kiváló helyet foglal el.

Melegen ajánljuk azt a községeknek, a 
gazdáknak és állattenyésztőknek, úgy külö 
nősen a te jszö vet kezeteknek, amennyiben 
nyugati fajú tenyészbikákra szükségük van. 
(Bács B vm. gazd. egyesület.)

HIRDETÉSEK.

Most jelent meg az Athenaeumnál:

A zcÉri felső kereslteim iskola 
' laaÉásyiítja,

Irta: VÉRTESI KÁROLY.
Negyven szövegképpel illusztrált, nyol­
cadtól Ívre terjedő nagy negyedrét 

kiadás.
Ára 1 kor. 50 fii. Küldés a postán 20 fillér.

Kapható szerzőnél Zomborban.

36. szám. 
II. 1903.

A sztanisiesi anyakönyvi kerület alulírott anya- 
könyvvezetőhel,ettese kihirdeti, hogy:

j. Hirth János, ki családi állapotára nézve 
nőtlen és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozása) 
bőröndgyáros, lakóhelye Mitrovieza (Szlavónia), születési 
helye Mitrovieza (Szlavónia), ideje 1874. évi február hó 
18. napja s a ki Hirth Manó és neje született Fischer 
Lujza mitrovieza! szülők törvényes fia.

2. Grünbaum Olga, ki családi állapotára nézve 
hajadon és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozása) 
vegyeskereskedő háztartásában segítő családtag, lakó­
helye Sztanisics, születési helye Sztanisics, ideje 1881. 
évi április hó 1-ső napja s alii Grünbaum Pinkusz és 
neje született Ingusz Mimi sztanisiesi szülők törvényes 
leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett háza­
sunkra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy 
& szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk 
van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) 
közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell tel­
jesíteni u. in.: Szfanisicson és a „Bácska“ című lapban.

Kelt Szfanisicson, 1903. évi április hó 14-ik
napján.

Antnnits József,
anyakönyvvezetőhelyettes

1962. szám 
kig. 1903.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Rác Militics, Filipova és Karavukova 

községekből álló körálótorvosi állásra Rác- 
Militics székhelylyel pályázatot nyitok. Az 
állással 1200 korona fizetés, a községekkel 
egyezség utjáu kötött látogatási dijak s a 
hivatalos látogatások alkalmával díjmentes 
fuvar van egybekötve. A községek apaállat 
gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi 
szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kin ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatá­
sukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal 
felszerelt kérvényüket hozzám 1903 évi 
május hó 31-ig nyújtsák be, mert a ké­
sőbb érkező kérvények figyelembe nem vé­
tetnek.

Hódságb, 1903. évi április hó 14 én.
3—1 Szemző Károly,

főszolgabíró.

7

Ocm szerencsém o n. é. 
Közönségnek becses tudomá­
sára hozni, hogy az

káoéházaf

megn agy ob bit of főm,

egészen ujj á a lahifo ttom 
és azt a nagyérdemű közönség 
rendelkezésére bocsájfotíam.

ílfagamat a m. f. közönség 
pártfogásába ajánlua, számos 
látogatásukat kérne, nagyok

kiváló tisztelettel

íliesci Sándor,
az „Otthon“ kávéház tulajdonosa.

Fontos qgg

vasaló intézetek ===== 
— számára!!

Van szerencsém a n. é. közönség, nem­
különben a mosó- és vasaló intézetek becses 
tudomására hozni, hogy az újonnan feltalált 
s világhírű

„William Scheppered's amerikanische 
iW Glanz Stärke Crém“-et ~‘3M|
állandóan raktáron tartom; — egyúttal ajánlom 
mosás- és vasaláshoz szükséges összes cik­
keket, továbbá nagy raktáramat

£5- fűszer-, festék-, lakk 51
stb. a legjobb minőségben, mérsékelt árak 
mellett.

fűszerkereskedő
„APEHÉE <3- "CX 3ST.Á- ZZ EE O SS“

S SOMBOR. 5|

1061. szám.
1903.

Nagyvendéglö és kávéház bérbe­
adására hirdetmény.

O-Becse község alulírott elöljárósága 
ezennel közhírré teszi, hogy ezen a 19000 
lakosú község mint erkölcsi testület tulajdonát 
képező O Becsén a Szent-István-téren fekvő 
emeletes és átrenovált nagyvendéglőjét, kávé- 
házát és szállodáját az ottlevó úgynevezett 
depobelyiséggel együtt 1903. évi május hó 
1 -tói számítandó 5 egymásután következő 
évre folyó évi április hó 26-án d e. 
10 órakor a városház dísztermében nyil­
vános szóbeli árverésen bérbe fogja adni. A 
részletes árverési feltételek a községi köz- 
igazgatási jegyzői irodában a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők.

Az árverelni szándékozók az árverésre 
azzal hivatnak meg, hogy 2000 korona biz­
tosítókkal ellátott zárt ajánlataik még az ár­
verés napján is elfogadtatnak.

Az árverés eredménye a vállalkozóra 
azonnal, a községre pedig csakis a képviselő- 
testület jóváhagyása után kötelező, amiből, 
de magából a hirdetmény kibocsájtásából 
folyólag a jelenlegi nagyvendéglő bérlő a 
bérlet ottbagyására nézve magának mi előnyt 
vagy hátrányt nem vindikálhat.

O Becsén, 1903. évi április bó 10-én.
Mihály Sándor, Reisli Sándor,

jegyző. 2—1 biró.
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2658/B. 1903. szám.

Idézés bűnügyben.
Csalás és magánokirat hamisítás bűntette 

miatt gyanúsított Kygl Irits Mór aradi ille- 
tóségű, volt adai lakos, 29 éves, izraelita 
vallási), iióh, kereskedelmi ügynök a Bp. 470. 
§ áhau meghatározott következmények terhe 
mellett í'elliivatik, hogy jelen idézés utolsó 
közzétételétől számított 1 hó alatt alulírott 
kir. törvényszék vádtanácsánál jelentkezzék 
vagy tartózkodó helyét jelentse he.

.Szabadkán, 1903. évi április hó 7 én.
Olsavazky,

kir. (széki vádtanács elnöke.
511. szám. 
tkvi 1903.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy néhai Péter 
•lozsel^ hagyatéki ingatlanaira vonatkozó végre­
hajtási joghatályu önkéntes árverési ügyben a 
zom bori kir. törvényszék (a hódság hi kir. járás­
bíróság) területén lévő, Parabuty községben 
fekvő, a parabutyi 896. sz. betétben A. 1. 1—2. 
sorsz. alatt foglalt Péter György és Péter József 
nevén álló 881. hr. 5. ö. i. számú ház és ud- 
vaiia, úgy 882. hr. sz. kertre, a tulajdonos 
társ Péter György beleegyezése folytán egész­
ben az árverést 882 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és bogy a 
feunebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi 
junius hó 15-ik napján délután 2 órakor 
1 arabuty községházánál megtartandó nyilvános 
árveresen a megállapított kikiáltási áron alul 
js eladatiii fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10% -át vagyis 88 ko­
rona 20 fillért készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 

sz; alatt kelt igazságügyminiszteri ren- 
delet 8.Jj-ában kijelölt óvadékképes értékpapír- 
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
JA. t. e. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Hódságbon, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál, 1903. évi március hó Itj-áu.

Szabó Imre,
 kir. járásbiró.

KEI1-LAKK
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára 2 kor. 70 fii. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fii.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer 

kemény padló számára.
1 köcsög ára 45 kr.

Fehér „ Glasur’’-fénymáz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére.

1 doboz ára 45 kr.
Mindenkor kaphatók :

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palack ára 20 kr.

8—6

320/1903. szám. ................ ~

Versenytárgyalási hirdetmény.
1 A/“' kir' ^IdmivelÓBtJgyi miniszter ur 

rendeletére a monostorszeghi partvédezet alsó 
végénél keletkezett partszakadás biztosítását 
célzó munkához szükséges anyagok, mint:
kőanyag, 03 kÖl,UJeter elf)(5osztalyu kőbányási

2. 2458 köbméter másodosztályú kőliá- 
nyási kőanyag, J
lék „4I.V 'I ki!bméter r08tált bányakőtörme- 

4 beéPité«éoek, valamint
* kéve friss vág-asti rőzse syálli.

fásának vállalati utón való biztosítása céljából 
t ^‘"iibon m. kir. folyammérnöki hivatal
déíelötí6!!11903 .évi «Prilis hó 29-én 
délelőtt 11 órakor nyilvános zárt aján­
lati versenytárgyalás fog tartatni.

. A rózse szállítására, a többi anyagokra 
kl l,BU: külön ajánlat is benyújtható

A szabályszerűeu kiállított ajánlat — 
melyhez az ajánlati összeg ö»/0 ának megfelelő 

valamely m. kir. adóhivatalnál bánatpénz 
mTsaT, uUt 'ré!elét Woló elismervény
elölva r ; ~ kl,,Srtl^ is «iánlatnak meg*

I »l e a jelzett napon délelőtt 10'/, óráié 
az ah."ott folyammérnöki hivatalnál nyup 
' be’ ....... vállalatot szabályozó általam,s
Uiékní r" ‘ftél,elek’ tervck' valamint egyéb 
áiekoziato adatok is a hivatalos órák alatt

* “ ..................... * » meg'

Zombor, 1003. évi április hó 7-éu

M. kir. folyammérnöki hivatal.

1967/1903.

pályázati hirdetmény.
A bács-almási járáshoz tartozó Mélykút 

községben leköszönés folytán üresedésbe jött 
községi orvosi állásra pályázatot hirdetek 
és felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I t. c. 
9. §-a, illetve az 1876. évi XIV. t. c. 143 
§-a alapján felszerelt kérvényeiket hozzám 
f. évi május hó 10-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezett folya­
modványok figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás évi javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben kiutal­
ványozandó 1600 korona készpénz fizetés.
kor 20áfilféatá8Í dÍ,Í Dappal 60 tillér’ éjjel 1

Megjegyeztetik, hogy mindazon községi 
lakosokat, kiknek évi egyenes állami adója 
a 20 koronát meg nem haladja, köteles a 
községi orvos ingyen gyógykezelni.

B. Almás, 1903. április hó 10 én.
Szutrély Lipót,

£ 1 főszolgabíró.
829/1903 szánt.

aw 1 A ,m' kir: lÁldmivelésügyi miniszter ur 
áltat a kandiéi partbiztosilás 132—196 sz 
szelvényei között keletkezett szakadás helyre­
állítására engedélyezett munkálatokhoz szük­
séges anyagok, mint:
kőanyag270 kÖbméter e^osztályu kőbányási

2. 971 köbméter másodosztályú kőbá­
nyási kőanyag,
... 3- 128 köbméter rostált bányakőtörme-
lék szállifásáuak és beépítésének,
fásánál 6500 kéVe frÍ88 vá£áHU rőzse száll!-

5. Egy köbméter kő más járműbe való 
rakásának és ebből való beépítésének, vagy 
a parton való kirakásának és innen vízbe 
Vab) b®éP!,é8éuek vállalati utón leendő bizto­
sítás céljából a zombori m. kir. folyammérnöki 
hivatal helyiségében 1903 évi április
ÍÍt atnT, 6lÖttn Órakor ^ános
/árt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A rőzse szállítására, a többi anyagokra
“'“A terLedó kl,liin siklat is benyujíható 

A szabályszerűen kiállított ajánlat mely- 
bez az ajánlati összeg 5% ának valamely m.
letétel ,:« a \ál l!áua,p6nz Pya,lállt '«Gént
kufsrt íi ! ell8mervéDy csatolandó, külsőleg ajánlatként megjelölve, az említet
napon délelőtt 10'/, óráig a zombori m ii“ 

yammembki hivatalnál nyújtandó he hol 
*"■4.- 6, «..'lel,, 

adatok ’ Vala!umt eSy«b tájékoztató
H az aiá.,1 i °R ala" ^tekinthetők a,áulld" """'a is megszerezhető 

Zom bor, 1903. évi április 1,6.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Bács Bodrog vármegye 1191/kgy. 1900. 

számú építési szabályrendelete értelmében 
Felsó-Kovil községben a szabályozási térkép 
és törzskönyv elkészítésére 1903. évi áp­
rilis hó 30 áig a pályázat ezennel kiiratik.

Vállalkozó mérnök köteles a megyei 
szabályrendelet értelmében Felső-Kovil község 
belterületéről az utcák és beltelek szabályo­
zása céljából a szabályozási vonalakat meg­
állapítani és minden egyes a szabályozás 
által érintett lelek növekedését vagy apadását 
négyzetölekben kitüntetni.

A belterület szabályozási térkép 3 pél­
dányban (1 eredeti és 2 másolatban) szabá­
lyozási törzskönyvvel együtt 1903. évi uo- 
vember hó l éig elkészítendő és a község 
elöljáróságánál átadandó.

A munka kiviteléhez tartozó minden 
költség és kiadás a vállalkozó mérnököt tér 
lieh és a község sem fuvarral, sem napszá­
mossal vagy egyébbel nem járul hozzá.

Ha a vállalkozó a kész munkálatot át­
adja, megkapja a munkáért kikötött összeg 
felerészét, a másik fele pedig csak akkor 
lesz kifizetve, ba a munkálat a törvényható­
ság részéről jóváhagyató.

Az ajánlat 1903. évi április hó 30 ának 
d. u. 5 órájáig a községi jegyzőnél beadandó, 
azon időn túl tett ajánlatok figyelembe vé 
tetni nem fognak. Az ajánlat a községre 
nézve a kepviselótestület részéről történt el­
fogadás után kötelező.

Felső Kovilon, 1903. évi április hó 4 én.

Bajazetov Zsivkó, Zsivánov Péter,
jegyző. bíró.

55 szám. 
bird. 1903.

Hirdetmény.
Hódságk község elöljárósága részéről

kÍÍrré 't!e',k’ b,°ey “ községi nagy vendéglő 
(Hűk szálloda) folyó évi május hó
12,-^n <f^lelöttl 9 érakor Hódságiam 
a községházánál megtartandó nyilvános szó- 
beh árverés utján 1904. évi április hó 1-étől 
1910 év. március hó 31-éig tartó egymás­
utáni 6 évre bérbe fog adatni. ^

Kikiáltási ár 2200 korona 
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka. 
Az árverési feltételek a jegyzői irodá­

ban betekinthető!;.
Hódságbon, 1903. évi április hó 9 én.

3—1 Az elülj&róság.
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Mészárszék átvétel.
Alulírott tisztelettel értesítem a 

nagyérdemű közönséget, hogy Zombor-
ban, a örömön Dezső-utcában lévő s
jó hírnévnek örvendő Bellosoviís-féle

folyó évi április hó 1-ótől át­
vettem és azt saját nevem alatt tovább 
folytatom.

Főtörekvésem mindig oda fog irá­
nyulni, hogy a fogyasztóközönség meg­
elégedését kiérdemeljem.

Magamat a nagyérdemű közönség 
szives jóindulatába ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel 3—2

Pintinger János.

Pályázati hirdetmény.
Szántóvá községben leköszönés folytán 

Üresedésbe jött segédjegyzői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt fo­
lyamodványaikat 1903. évi április hó 
30-ig alulírotthoz nyújtsák be.

A segédjegyzői javadalmazás 800 kor. 
évi fizetés havi előleges részletekben.

Baja, 1903. évi április hó 8-án.
Vojnits Máié,

főszolgabíró.

Törlesztése kölcsönök
engedélyeztetnek földbirtokokra a Bács­
kában 600 korona, 700 korona, sőt
800 korona is katasztrális 
holdanként.

Megvásárolt földekre a vételár 
háromnegyedrésze lesz meg 
szayazva. 10_2
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál
Schaffer Vilmos

bankigazgató Szegeden.
Megbízható, szolid ügynökök

WF* alkalmaztatnak.23Z2ZZZ*Z

1620. szám. 1903.

Pályázati hirdetmény.
A bács almási járáshoz tartozó Kunbaja 

községben leköszönés folytán üresedésbe jött 
községi orvosi állásra pályázatot hirdetek és 
felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. 9. § a, 
illetve az 1876. évi XIV. t. c. 143. § a ér­
telmében felszerelt kérvényeiket hozzám f, 
évi május hó 5-ig annál is inkább nyújt­
sák be, mert a később érkezett folyamodvá- 
nyok figyelmen kivül fognak hagyatni.

Az orvos javadalmazása előleges havi 
részletekben kiutalványozandó 1200 korona 
készpénzfizetés.

Látogatási díj nappal 40 fillér, éjjel 80 
fillér, halottkémlési díj 40 fillér.

Bács-Almás, 1903. évi április hó 3-án.
Szutróly Lipót,

3—2 főszolgabíró.

KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG SZABADKÁN.

Felhívás részvényjegyzésre.
kibocsátásával 300,000 koronáról 600,000 koronára emeli ft? Fl^
tározta továbbá, hogy a régi részvény tulajdonosok részére minden egyes részvény ntáu 
egy uj részvény jegyzésére elővételi jogot ad. 6y utau

A közgyűlés a régi részvényesek részére elővételi jog alapién jegvzett 
részvények arat 280 koronában, - elővételi jog nélkül ?egízett íó!z- 
venyek árat 300 koronában állapította meg.
. AJaJl^,tVg!Zga!ÓHág fenti “negb'üása folytán kibocsájtandó 1500 drb egyenként 200
bogy0 elővételi ÍÍJlSf »oeeájtja s felhívja a részvényÄoLat!
bogy elővételi jogaik gyakorlása végett az intézet hivatalos helyiségében d. e

? 3-5 l.S részvényeik előmutatása mellett folyó évi május
ÜSL g;.S,”ÍÍIw J”'«"“11«*"1 szíveskedjenek, „e„ ezen id», túl .Mvételi jogaik.,

Részvények elővételi jog nélkül is már most jegyezhetők azon- 
ban az .gazga óság (entar.ja magának a jogot, esetleges túljegyzés eseíín az elővételi 7og 
nélkül jegyzett részvények megfelelő leszállítására, ellenben elővételi jog gyakorlása meí eU 
jegyzett részvényeknél leszállitásnak helye nincs a meuett
tátik megalaÍráS határi^e 1903 évi májns hó 31-ben állapit-

Fizetési feltételek:
A részvény jegyzésével egyidejűleg lefizetendő elővételi joggal leevzett 

részvények után darabonként 60 korona, elővételi jog nélkül jeíyzeíí
«Äat,=Soaär.‘?0-k6at 80 k"raaa’ - * W k'"- . “

duliu9 15 én .... 30 korona
Augusztus 15-én .
Szeptember 15 én 
Október 15 én 
November 15 én .

A fenti befizetéseket a keresk. törvény 170. § ában előirt fe”lbivás közzététele ntán 
sem le,J”,tö '6e”62ea * bebzetett összegeket elveszti s a részvény kiadását nem követelheti.
nyekkel tervnek fel 6,6 ,liilloi"1 * sz»l6 elie™=„e„yek ,é,„í.

ki,bo”s0f’ltDdó részvények 1903. évre a befizetett összeg után a befizeté­
sekhez képest 6 /o kamat megtérítésben részesülnek, 1904. január 1-től kezdve azon■ eerenlÖ JOSOka* öveznek, illetve ., i.«“a.,.ti 
eredményéből a rég! részvényekkel egyenlő osztalékban részesednek 

Részvények jegyezhetők a hivatalos órákban a bank helyiségében kitett ivén vagy 
az igazgatóság által megbízott ívtartóknál, utóbbiaknál azonban elővételi jog nélkül. ’

Kelt Szabadkán, 1903. évi március hó 4 éu.

40
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KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

IGAZGATÓSAGA.

Kitűnő karban leve

|0l3,d.o. e 
Hol? 3-2 I 

megmondja a kiadóhivatal.

1380. szám. kig. 1903.

pályázati hirdetmény.
O-Palánka községében leköszönés foly­

tán üresedésbe jött irnoki állásra pályázatot 
hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy felszerelt kérvényeiket f. évi május 
hó 1-éig hivatalomhoz náujtsák be.

A fizetés évi 730 korona készpénzfize­
téssel van egybekötve, mely havi előleges 
részletekben lesz kiszolgáltatva.

Palánkán, 1903. évi március Ló 31-én.

2—2
Hipp Dezső,

főszolgabíró.

Artézi és méljkutak fúrási vállalat
községek és malmok részére. 6—2

GAZDASÁG« GBPMÍTKELV, ŐMTTŐDE
ZOMBOE, S3ZEjOZ3:ZEZ!IST3rZ-BZÖZEB"Ó'T

ElirállalAlr miíl(lenne,11ű gazdasági és 
■ wZZfliSVEli lakatos munkákat, úgymint
vízvezetékek és világítási berendezéseket

és minden másnemű m-uun.teásait
szakszerűen és pontosan elkészítve.

I
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Zombor, 1903. péntek, április 17.10 B A C S K A

Lfész elsLc3-SLS, •J#
•J# ZOMSORSAIT, az apatini-uton 8-ik szám alatt fekvő házban levő s^t#
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4
tisztelettel

SzelKo.st3n.zx Péter.
Eladás kicsinyben és nagyban, gr Olcsó árak. 38 Jt*

* „ * * * * * * * ** * * ******
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t
átvettem

• _ ős azt a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva, vagyok
*7*

4 
4
444 4 44444444444*f#
1218. szám. 1903.

Z-ZIrd-etnci 013.37'.

Csonopla községe mintegy 8000 korona 
költséggel egy két tanteremből és egy tanítói 
lakásból álló iskolaépület újbóli építését ter­
vezvén és a vonatkozó tervrajz és költség­
előirányzat díjazására egyszáz korona tiszte- 
let'lij állapíttatván meg, felhivatnak az érdek­

lődők, miszerint az ezen építkezésre vonatkozó 
műszaki tervet folyó hó 24-ig alulírott 
elöljáróságnak beküldeni szíveskedjenek

Az építési tervezetre vonatkozó részletes 
adatokat alulírott elöljáróság készséggel közli 
az érdeklődőkkel.

Csonoplán, 1903. évi április hó 6 án.
Deák Andor, Lengyel József,

jegyző. 2—2 biró.

HIRDETÉSEK
■— FELVÉTETNEK —»■
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

f

ZOMBORBAN,
a korzón, ujtcmploiiinial szemben.

I. és kir. udvari szállítók
ZOMBORBAN,

a korzón, ujtcmplonmial szemben.

Flísck János ss Fiai egyedüli raktára vászaaktaa És áaoaszt ániklao.
Rumburgi és Hollandi Creasz.

Tavaszi női ruhakelme különlegességek
legnagyobb raktára, a legolcsóbb árakban.

Csász. és kir. szabadalmazott

fekete kelmék és gyászszövetek
g'3rá..zrl ra.3s:ts.ro..

Vidékre mintákat készséggel küldünk a legolcsóbb árakban.

CosBiasosi levantin minden színkén 26 nÉtsrs,

cr>

pö
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Zombor. Bittermann Nándor és


